



闽江岸边“橘子”红了

福州首个福橘主题园区开放,位于闽江公园南园,全方位展示市花、市树、市果风貌

■海都记者 罗丹凌
毛朝青 文/图

福橘是福州的市果,有着“吉祥”的寓意。每年深秋初冬时节,闽江两岸总现“橘子红了”美景,棵棵绿树枝头缀满红果,煞是好看。

11月1日,记者从福州市闽江公园管理处获悉,闽江公园南园新建一处面积达3800平方米的福橘文化园,全方位向市民展示市花(茉莉)、市树(榕树)以及市果(福橘)的风貌。据了解,这是福州市属公园中首个福橘主题园区。



福橘文化园处处体现福橘元素

橘色为主色调,处处体现福橘元素

橘红色的大门,橘红色的园区标识,橘红色的座椅,橘红色的廊架……在闽江公园南园,新修建的福橘文化园和蓝天白云绿树为伴,一抹活泼明快的橘红色惊艳了闽江公园两岸的秋色。

亮眼造型让不少路过的市民为之驻足,得知又多

了一处“网红打卡点”,市民张女士笑着点赞:“原先这里是灌木丛,现在成了漂亮的乐园,我周末一定要带儿子来逛逛。”

据闽江公园管理处相关负责人介绍,福橘文化园共分为福橘种植园、创客中心、入口广场、文化长廊(又

分为民俗文化、科普历程、活动风貌三个部分),共四个区域。其中,创客中心围绕4株大榕树打造活动空间,并新增种植福橘122株、茉莉花8500株。

上述负责人还介绍,园区整体以福橘的橘色为主色调,桌椅摆件也处处体现



福橘元素,特别是“福小橘”形象以福橘为创作灵感,体现了“团结互助、火红热情”的精神,生动可爱,适合年轻人游玩。

曾是十里花径景点,公园因地制宜改造

福橘文化园曾是闽江公园的十里花径景点,为闽江公园南园建园初期设置。

二十多年过去,景点中部分植物老化,形态不佳,

设施也亟待更新完善。闽江公园管理处的团队因地制宜,在保留尚具有观赏价值的开花乔灌木的基础上,对景点进行疏枝修整和地

块的升级改造。经过团队数月的努力,景点蝶变,成为讲述千年“闽都文化”的又一高颜值休憩场所。

此外,记者还了解到,

目前闽江公园南北园、花海公园共有福橘600余株,预计在明年实现闽江公园所属园区福橘种植近千株的目标。

《西游记》里,孙悟空在哪能吃到橘子?

■北京青年报

说起秋天的水果,怎么能少得了橘子呢?橘子果质饱满,味美多汁,深受人们的喜爱。提到橘子,大家大概便舌底生津、垂涎欲滴。《西游记》里,都有哪些地方产橘子呢?咱们一起去看看吧。

唐僧师徒看到的“橘绿”是种什么绿?

花果山大概是《西游记》里最盛产橘子的水果基地,早在第一回中,就提到花果山“橘蔗柑橙盈案摆”。

在天竺国,国王欲将唐僧招为驸马,在御花园华夷

阁设宴。阁上的壁上挂着四面金屏,屏上画着春、夏、秋、冬四景图,每幅风景图上都配有一首翰林名士的题咏。唐僧见了,提笔和了四首,其中《秋景诗》写道:

“香飘橘绿与橙黄,松柏青青喜降霜……”橘绿、橙黄,这正是收获的象征啊!

熟橘子通常是橘黄色,那么,唐僧师徒所看到秋景中的“橘绿橙黄”之景色中,

橘子是绿色的吗?实际上,“橘绿色”并不是我们通常所看到的绿色。而是橘子未成熟时的绿色与成熟时的黄色相间,混合而形成的颜色,即“橘绿色”。

橘和枳被古人误解了千年

我国橘子品种繁多,栽培历史悠久,是橘子的重要原产地之一。司马迁在《史记》中便曾记载过:“蜀、汉、江陵千树橘。”可见,早在两千多年前的先秦时期,橘子便广泛分布于我国的南方各地。

关于橘子,还有个特别有名的故事。《晏子春秋》中记载了一个“晏子使楚”的寓言故事。话说齐国大臣晏子出使楚国,楚王设宴款待晏子。当大家都兴高采烈时,两个小吏却突然绑着一个人出现在殿中。楚王问:“绑的

是什么人?犯了何罪?”小吏回答:“是齐国人。犯了偷盗之罪。”楚王看着晏子,说:“齐人固善盗乎?”齐国人是不是向来都擅长偷盗?

晏子知道楚王在为难自己,便说:“橘树生长在淮南则为橘树,生长在淮北便成了枳树。虽然叶子相像,可果实味道却完全不同。这是为什么?是因为水土不同啊。老百姓在齐国不偷东西,到了楚国就偷东西,莫非是楚国的水土不好吗?”晏子之所以用橘子作比喻,是因为他认为,橘子

只有生长于南方,才能结出甘美的果实,倘要将它迁往北方,就只能得到又苦又涩的枳实了。这一番高论,令楚王自讨没趣。

然而,科学家研究发现,虽然橘和枳都属于柑橘属,它们外表相似,但各自都为独立物种,并非一类。所以,橘树即使生于北方,也不会变成枳。橘子是能够直接食用的水果,而枳实酸涩,多被用作药材。“橘化为枳”,只是在科学水平不高的时代,古人对橘树的一种误会罢了。

秋冬蔬菜“上桌” 整体价格小幅上涨

海都讯(记者 陈逸之) 时间来到了11月,虽然福州尚未开启秋季模式,但各类秋冬蔬菜已开始进入市民们的“菜篮子”。那么,最近的蔬菜价格如何?11月1日,记者走访福州市区多家农贸市场和超市。

1日上午,记者在群众路的一个菜市场内看到,不少市民正在选购新鲜蔬菜。“我这个花菜是刚进的,品质新鲜,一斤一块五。”摊主李老板告诉记者,花菜是近期的“明星蔬菜”,深受顾客喜爱。

记者走访看到,番薯、土豆、白萝卜等蔬菜价格“亲民”,每斤均价在0.7元左右;山药、茭白笋、芋头等价格略高,每斤均价超过3元。

“我觉得蔬菜价格比以往有所升高,不过还在我接受范围内。”五一南路的永辉超市内,正在选购商品的市民王女士告诉记者,自己最近多购买白菜、包菜等叶类蔬菜。记者在超市的蔬菜专区看到,叶类菜总体价格在每斤3元左右波动,常见的白菜、包菜价格优惠,每斤价格在1元左右波动;优质品种

的叶类菜如菠菜等价格较高,单斤价格超8元。

根据福建省商务厅10月31日发布的“9月份福建省蔬菜市场价格简析”数据,9月我省监测样本企业的蔬菜零售市场价格平均为8.66元/公斤,环比上涨1.9%,其中上海青零售市场价格为7.31元/公斤,环比上涨8.1%;蔬菜批发市场价格为5.69元/公斤,环比上涨3.1%,其中白萝卜批发市场价格为2.07元/公斤,环比上涨4.5%;蔬菜农贸市场价格为9.26元/公斤,环比上涨4.6%,其中菜花农贸市场价格为8.94元/公斤,环比上涨5.1%。

总体来看,9月我省蔬菜市场价格稳中上涨。9月份受台风天气影响,持续降雨导致部分蔬菜产量减少,且道路积水影响运输,造成蔬菜供应短时段偏紧,推动整体蔬菜市场价格上涨。预计后期受供需变化等影响,我省蔬菜市场价格将稳中调整。

而昨日在菜市场走访时,部分摊主告诉记者,10月的蔬菜价格与9月相差不多,价格波动在每斤0.1元至0.2元左右。

11月暖热开场 周末榕城30℃

海都讯(记者 罗丹凌 梁展豪) 11月开局,我国大部地区继续维持降水稀少的天气格局,华北、黄淮等多地气温升至近期高点,较常年偏高10℃左右,暖热程度同期罕见。眼下冷空气影响微弱,未来三天福州气温将明显升高,本周六市

区最高气温将升至30℃之高。

福州市区今起三天天气	
11月2日	多云转阴 20℃~26℃
11月3日	多云转阴 21℃~29℃
11月4日	多云 21℃~30℃

长乐首祉中心幼儿园 预计明年投入使用

海都讯(记者 刘文辉 通讯员 连玉) 作为长乐区重点开工项目,松下镇首祉中心幼儿园新建园项目正稳步推进中,力争今年12月底全面封顶,预计明年9月投入使用。

近日,记者在项目现场看到,所有楼栋桩基工程已完成,正在进行承台、地梁钢筋及模板的施工。项目相关负责人告诉记者,将加快推进项目

建设。“首祉中心幼儿园园建设于今年8月开工建设,9月底完成桩基施工,并通过桩基验收。计划12月底完成主体结构封顶,明年1月完成主体结构验收,预计明年9月投入使用。”长乐区首祉中心幼儿园园长陈丽萍向记者介绍。

据介绍,长乐区首祉中心幼儿园园位于松下镇松下村农业中学附近、

首祉村东皋安置房旁,总投资3279万元,总用地面积6530平方米,总建筑面积5962.19平方米,涵盖教学楼、门卫、消防水池、水泵房及配套附属设施,共4层,规划12个班级,可提供360个学位。

该项目建成后,将为松下镇的学龄儿童提供更好的学习和成长环境,让更多的孩子接受高质量的幼儿教育,促进教育公平。